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2023-2024 学年度第一学期高三期中考试 

化学试卷 

（本试卷共 100分，考试时间 75分钟） 

注意事项： 

1．本试卷共分两部分，Ⅰ卷为选择题，Ⅱ卷为非选择题。 

2．所有试题的答案均填写在答题纸上，答案写在试卷上的无效。 

可能用到的相对原子质量：H－1  C－12  O－16    Cl－35.5   Ti－48   Ba－137    

I 卷（选择题 共 39 分） 

单项选择题：共 13题，每题 3分，共 39分。每题只有一个选项最符合题意。 

1．建设美丽乡村，守护中华家园，衣食住行皆化学。下列说法正确的是 

A．千家万户通光纤，光纤的主要材质为Si   

B．乡村公路铺沥青，沥青属于天然无机材料 

C．美容扮靓迎佳节，化妆品中的甘油难溶于水  

D．均衡膳食助健康，主食中的淀粉可水解为葡萄糖 

2．SiCl4可发生水解反应，机理如图： 

 

下列说法不正确．．．的是 

A．Si 原子的结构示意图为          B．H2O 的空间结构为 V 形 

C．HCl 的电子式为                D．Si(OH)Cl3为极性分子 

3．已知：2SO2＋O2 2SO3（熔点 16.8℃，沸点 44.8℃）。实验室制取少量 SO3，下列实

验装置和操作不能．．达到实验目的的是 

 

A．用装置甲制取 SO2气体                    B．用装置乙干燥并混合 SO2和 O2     

C．用装置丙制取并收集 SO3                D．用装置丁吸收尾气中的 SO2 

4．元素 C、Si、Ge 位于周期表中ⅣA 族。下列说法正确的是 

A．原子半径：r(C) > r(Si) > r(Ge) 

B．第一电离能： I1(C) < I1 (Si) < I1 (Ge) 
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C．碳单质、晶体硅、SiC 均为共价晶体 

D．可在周期表中元素 Si 附近寻找新半导体材料 

阅读下列资料，完成 5~7 题：                                     

硫的含氧酸及其盐应用广泛。H2SO4中的一个羟基被卤原子取代得到卤磺酸

（XSO3H），加热时氟磺酸与硼酸（H3BO3）反应可制得 BF3气体，氯磺酸与 H2O2反应可

制得过二硫酸（H2S2O8），过二硫酸及其盐均为强氧化剂；硫代硫酸钠（Na2S2O3）具有还

原性，常用作除氯剂，另外还可用作定影剂，将胶片上未感光的 AgBr 溶解生成

[Ag(S2O3)2]3－。 

5．下列说法正确的 

A．酸性强弱：FSO3H＞ClSO3H       B．1 mol [Cu(H2O)4]2+含 8 mol σ 键  

C．H2S2O8中 S 元素的化合价为+7     D．[Ag(S2O3)2]3－中 Ag+提供孤电子对    

6．下列化学反应表示不．正确．．的是 

A．电解精炼铜的阴极反应：Cu2+＋2e
－
=Cu                      

B．氟磺酸与 H3BO3反应制 BF3：3FSO3H＋H3BO3=
△

BF3↑＋3H2SO4  

C．水溶液中 Na2S2O8氧化 I
－：S2O2－

8 ＋2I
－=2SO2－

4 ＋I2     

D．Na2S2O3除去水中 Cl2：S2O2－
3 ＋Cl2＋2H2O=2SO2－

4 ＋2Cl
－＋4H+     

7．下列物质性质与用途有对应关系的是  

A．CuSO4溶液呈蓝色，可用于泳池杀菌 

B．H3BO3溶液呈弱酸性，可用于处理溅在皮肤上的碱液 

C．浓硫酸有脱水性，可用于气体的干燥  

D．Na2S2O3有还原性，可用于胶片定影   

8．化学烫发巧妙利用了头发中蛋白质发生化学反应实现对头发的“定型”，其变化过程示意

图如下。下列说法正确的是 

 

 

 

 

 

 

 

A．药剂 A 具有氧化性 

B．①→②过程若有 2 mol S－S 键断裂，则转移 2mol 电子 

C．②→③过程若药剂 B 是 H2O2，其还原产物为 O2 

D．化学烫发通过改变头发中某些蛋白质中 S－S 键位置来实现头发的定型 
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9．化合物 Z 是合成药物非奈利酮的重要中间体，其合成路线如下： 

 
 下列说法正确的是 

 A．X 不能与 FeCl3溶液发生显色反应 

 B．Y 中的含氧官能团分别是酯基、羧基 

 C．1molZ 最多能与 3mol H2发生加成反应 

 D．X、Y、Z 可用饱和 NaHCO3溶液和 2%银氨溶液进行鉴别 

10．已知：2NO2(g)+NaCl(s) NaNO3(s)+ClNO(g) H 0  ，下列说法正确的是 

A．该反应一定能自发进行 

B． 该反应中每消耗 1molNO2，转移电子的数目约为 3.01×1023 

C．该反应的平衡常数可表达为
( ) ( )

( ) ( )
3

2

2

c NaNO c ClNO
K=

c NO c NaCl




 

D．NaCl 晶胞(如图所示)中每个Na+周围与其距离最近的 Na+有 6 个 

11．室温下，下列实验方案能达到实验目的的是 

选项 实验方案 实验目的 

A 
用 pH 计分别测量 0.1 mol·L

－1的 CH3COONa 和

HCOONa 溶液的 pH，比较溶液 pH 大小 
Kh(CH3COO

－
)＞Kh(HCOO

－
) 

B 
向装有 Ag2O 固体的两支试管中分别加入足量稀

硝酸和氨水，观察现象 
Ag2O 为两性氧化物 

C 

分别取浓度均为 0.5 mol∙L−1的 H2SO4和

Ba(OH)2溶液各 50 mL 在量热器中充分反应，测

定反应前后最大温度差 

测定中和热 

D 
将乙醇与浓硫酸混合后加热，将生成的气体通

入酸性 KMnO4溶液中，观察溶液颜色变化 
乙醇发生消去反应生成乙烯 

12．利用平衡移动原理，分析一定温度下 Mg2+在不同pH的 Na2CO3体系中的可能产物。 

已知：i.图 1 中曲线表示 Na2CO3体系中各含碳粒子的物质的量分数与pH的关系。 

ii.2 中曲线Ⅰ的离子浓度关系符合 c(Mg2+)·c2(OH-)=Ks[Mg(OH)2)]；曲线Ⅱ的离子浓度关

系符合 c(Mg2+)·c(CO3
2-)=Ks(MgCO3) [注：起始 c(Na2CO3)=0.1mol·L-1，不同pH 下

c(CO3
2-)由图 1 得到]。 
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下列说法不正确的是 

A．由图 1，pH=10.25，c(HCO3
-)= c(CO3

2-) 

B．由图 2，初始状态 pH=11、lg[c(Mg2+)]= -6，无沉淀生成 

C．由图 2，初始状态 pH=9、lg[c(Mg2+)]= -2，平衡后溶液中存在 

c(H2CO3)+ c(HCO3
-)+ c(CO3

2-)=0.1mol·L-1 

D．由图 1 和图 2，初始状态 pH=8、lg[c(Mg2+)]= -1，发生反应： 

Mg2++2HCO3
-= MgCO3↓+CO2↑+H2O 

13．甲烷-水重整可以获得 H2，主要反应为： 

     反应Ⅰ CH4(g)＋H2O(g)=CO(g)＋3H2(g)   ΔH1＝+209 kJ·mol
－1 

     反应Ⅱ CO(g)＋H2O(g)=CO2(g)＋H2(g)    ΔH2＜0 

在压强为 1.0×105 Pa、起始投料比 n 始(CH4): n 始(H2O)＝1:3 时，若仅考虑上述反应， 

平衡时各物质的物质的量随温度的变化如题 13 图所示。下列说法正确的是 

A．图中曲线③表示 CO 的物质的量随温度的变化 

B．甲烷-二氧化碳重整反应： 

CH4(g)＋CO2(g)=2CO(g)＋2H2(g)的 ΔH3＜0  

C．其他条件不变，增大反应体系的压强或起始投 

          料比 n 始(CH4): n 始(H2O)，CH4的转化率均增大 

D．保持温度为 600 ℃和压强为 1.0×105 Pa，向体 

系中加入少量多孔 CaO，H2的物质的量将增大 
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Ⅱ卷（非选择题 共 61 分） 

14．（15 分）BaTiO3是一种压电材料。以 BaSO4为原料，采用下列路线可制备粉状

BaTiO3。 

沉钛

TiCl4

H2C2O4

浓缩结晶 溶解

水

滤渣CO

酸

焙烧

水
BaSO4

过量碳粉

过量氯化钙
浸取 酸化

…
草酸氧钛钡

晶体
氨水

钛酸钡煅烧
 

 已知：草酸氧钛钡晶体的化学式为 BaTiO(C2O4)2·4H2O。 

 回答下列问题： 

(1)“焙烧”步骤中碳粉的主要作用是  ▲  。 

(2) 焙烧后的产物不能直接用酸浸取，其原因是  ▲  。 

(3)“酸化”步骤应选用的酸是  ▲  。(填标号)。 

 a．稀硫酸      b．浓硫酸       c．盐酸       d．磷酸 

(4) “沉钛”步骤中生成 BaTiO(C2O4)2·4H2O 的化学方程式为  ▲  。 

(5) Ti(Ⅳ)的存在形式(相对含量分数)与溶液 pH 的关系如图 1所示。“沉钛”时，需加入 

 氨水调节溶液的 pH 在 2~3 之间，理由是  ▲  。 

  (6)由草酸氧钛钡晶体(相对分子质量为 449)煅烧制得钛酸钡分为三个阶段。现称取 44.9 

g 草酸氧钛钡晶体进行隔绝条件下的热重分析，测得残留固体质量与温度的变化关

系如图２所示。C 点残留固体中含有碳酸钡和钛氧化物，则阶段Ⅱ发生反应的化学

方程式为 

  ▲  。 

 

 

 

 

 

图 1                                                                                             图 2 
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15．（15分）阿比多尔可用于抗流感病毒、冠状病毒、肝炎病毒。其合成路线如下： 

OC2H5

O O
CH3NH2

OC2H5

ONH OO
HO

N
CH3
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(1)A 中官能团的名称为  ▲  。 

(2)可用于鉴别 B 和 C 的常用化学试剂为  ▲  。 

(3)C→D 反应类型  ▲   。 

(4)F→H 转化过程中生成有机物 H 和 H2O，写出有机物 G 的结构简式为  ▲  。 

(5)C 的一种同分异构体同时满足下列条件，写出该同分异构体的结构简式  ▲  。 

    ①分子中含有3种不同化学环境的氢原子 

  ②含有苯环，能使溴的CCl4溶液褪色 

(6) 已知：  

写出以 、CH3NH2和CH3CHO为原料制备 的合成

路线图（无机试剂和有机溶剂任用，合成路线流程图见本题题干）。 

 

16．（15 分）实验室以某钴酸锂电池废渣（主要成分为 LiCoO2，Fe、Cu 及其氧化物）为原 

料回收钴和锂，部分实验流程如下： 

 

（1）“酸浸”装置如题 16 图-1，浸出液中主要含 Fe3+、Cu2+、 

Co2+、Li+等金属离子。 

①稀硫酸和 H2O2两种试剂中，需在加热并搅拌下逐滴 

加入的是  ▲  。  

②LiCoO2反应的离子方程式为  ▲  。                                 

（2）“萃取”。在浸出液中加 NaCl调节 Cl
－
浓度为 3 mol·L

－1后，   题 16 图-1 

   加入有机萃取剂 HDES（组成可表示为 ）萃取除去 Fe3+、Cu2+。实验 

RX Mg

无水乙醚
RMgX 1)

2)

 R'CHO

 H+ R CH

OH

R'(卤代烃)

CH2OH CH C

CH3

NHCH3

H2O2

萃取 沉钴、锂

萃取剂HDES Na3PO4(aq)

溶锂

盐酸

滤液 酸浸
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   测得初始 c(H+)、温度与平衡时金属离子的分配比 D（离子在有机层中与水层中的

物质的量浓度之比）的关系如题 16 图-2、题 16 图-3 所示。 

①HDES 萃取金属阳离子的机理为阴离子交换，即萃取剂中的 Cl
－
与溶液中的阴

离子进行交换，则交换的阴离子是  ▲  。 

②萃取时应选择的实验条件和采取的实验操作有 ▲ 。（前者填 2 个，后者填 1 个） 

 

题 16 图-2                      题 16 图-3                    题 16 图-4 

（3）“溶锂”时发生反应 Li3PO4(s)＋HCl(aq)=Li2HPO4(aq)＋LiCl(aq)。已知 CaHPO4 

难溶于水，Li2CO3的溶解度曲线如题 16 图-4 所示。设计由 100 mL 滤液[其中 

c (Li2HPO4)＝0.5 mol·L
－1]制备 Li2CO3的实验方案： ▲ 。 

（须使用的试剂：1.0 mol·L
－1 CaCl2溶液、饱和 Na2CO3溶液、热水。） 

17．（16 分）CO2的资源化利用具有重要的意义。 

I  合成尿素[CO(NH2)2]是利用 CO2的途径之一。 

(1)尿素[CO(NH2)2]的分子结构为平面型，请推测尿素中的氮原子的轨道杂化类 

   型  ▲  。 

(2)工业上以 CO2和 NH3为原料在一定温度和压强下合成尿素。尿素合成主要通过下 

列反应实现： 

反应 I：2NH3(g)+ CO2(g) === NH2COONH4(s)      

反应 II：NH2COONH4(s) === CO(NH2)2(l)+ H2O(g)   

①结合反应过程中能量变化示意图，见图１， 

下列说法正确的是  ▲  (填序号)。 

a．活化能：反应 I<反应 II 

b．I 为放热反应，II 为吸热反应                                                                  图 1 

c．CO2(l)＋2NH3(l)= CO(NH2)2(l)＋H2O(l) ΔH=E1-E4 

②反应体系中除发生反应Ⅰ、反应Ⅱ外，还发生尿素水解、尿素缩合生成缩二脲 

[(NH2 CO)2NH] 和尿素转化为氰酸铵(NH4OCN)等副反应。尿素生产中实际投入 

NH3和 CO2的物质的量之比为  n(NH3)∶(CO2)= 4∶1，其实际投料比值远大于理

论值的原因是  ▲  。 

    (3)尿素样品含氮量的测定方法如图２所示。 
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    已知：溶液中 c(NH4
+)不能．．直接用 NaOH 溶液准确滴定。 

计算样品
含氮量ⅳ滴定

NH3
ⅱ.蒸馏

消化液
尿素
样品

浓H2SO4等

ⅰ.消化分解

浓NaOH溶液 过量H2SO4溶液

ⅲ.吸收

标准NaOH溶液

                     

图 2 

①消化液中的含氮粒子是  ▲  。 

②步骤ⅳ中标准 NaOH 溶液的浓度和消耗的体积分别为 和 ，计算样品含氮量还需 

要的实验数据有  ▲  。 

II 用电化学方法还原 CO2将其转化为其它化学产品可以实现对 CO2的综合利用。 

 图 3 是在酸性条件下电化学还原 CO2的装置。 

已知法拉第效率(FE)表示为： 

 

控制 pH=1、电解液中存在 KCl 时，电化学还原 CO2过程中 CH4 (其他含碳产物未标

出)和 H2的法拉第效率变化如图 4 所示。 

(1)写出阴极产生 C2H4的电极反应   ▲   。 

(2)c(KCl)=3mol/L 时，22.4 L(已折合为标准状况，下同)的

CO2被完全吸收并还原为 CH4和 C2H4，分离 H2后，将 CH4

和 C2H4混合气体通入如图 5 所示装置(反应完全)，出口处

收集到气体 8.96 L(不考虑水蒸气)，则 FE(C2H4)%=   ▲   。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c V

图 3                                                                                      图 4 

图 5   


